Instruções para acessar arquivos 
nos formatos RealAudio / RealVideo

Alguns trechos de áudio e vídeo disponíveis no Universo Online estão armazenados em arquivos nos formatos RealAudio / RealVideo. Esses formatos permitem que o som e a imagem sejam trazidos quase instantaneamente, mas, para isso, é necessário instalar antes o programa (plug-in) RealPlayer em seu navegador (browser) Netscape Navigator ou MS Internet Explorer.
Se seu computador não tem o plug-in RealPlayer instalado, ou se tem a versão anterior à G2, você pode copiar a versão mais recente gratuitamente pela Internet (download). Aqui você encontra instruções detalhadas sobre a instalação do RealPlayer.
ATENÇÃO: antes de começar, imprima esta página. Para instalar o plug-in você será obrigado a fechar o programa navegador, e não poderá mais ler estas instruções na tela do computador. 

Para instalar o plug-in:

1) download do arquivo:

Leia as instruções a seguir, antes de escolher a versão do plug-in para copiar para o seu computador. 

Ao clicar sobre o link para copiar o plug-in RealAudio, você verá uma caixa de diálogo perguntando em que pasta de seu computador deseja salvar o arquivo. Preste bastante atenção no nome da pasta, porque depois de terminado o processo de cópia, você terá que encontrar essa pasta e dar um duplo clique no arquivo que instala o plug-in. Pelo mesmo motivo, é aconselhável anotar o nome do arquivo. Assim que você escolher a pasta, clique OK na caixa de diálogo. Uma outra caixa de diálogo vai aparecer, indicando a porcentagem total do arquivo que já foi copiada para seu disco. O processo de cópia (download) dura, no mínimo, quinze minutos. Quando o download terminar, a caixa de diálogo desaparece.

Os plug-ins do RealPlayer estão no site da RealNetworks. Clique no ícone abaixo para ir para a página de cópia dos plug-ins.

Escolha a versão do RealAudio baseando-se no seu sistema operacional e processador. 

2) instalação do plug-in

Antes de instalar o plug-in, feche seu programa
navegador. Em seguida procure a pasta na qual salvou o arquivo edê um duplo clique com o mouse para executá-lo. Siga as instruções do programa instalador do RealPlayer. Quando terminar, abra o navegador. Você poderá ouvir agora qualquer seqüência de áudio nesse formato, ao clicar sobre um arquivo com as extensões.ra ou .ram. 

 
