A SALVAÇÃO

    GN 12:1 - Ora, o Senhor disse a Abrão: Sai-te da tua terra, da tua parentela, e da casa de teu pai, para a terra que eu te mostrarei.

    GN 12:2 - Eu farei de ti uma grande nação; abençoar-te-ei, e engrandecerei o teu nome; e tu, sê uma bênção.

    GN 12:3 - Abençoarei aos que te abençoarem, e amaldiçoarei àquele que te amaldiçoar; e em ti serão benditas todas as famílias da terra.

    ÊX 12:29 - E aconteceu que à meia-noite o Senhor feriu todos os primogênitos na terra do Egito, desde o primogênito de Faraó, que se assentava em seu trono, até o primogênito do cativo que estava no cárcere, e todos os primogênitos dos animais.

    ÊX 12:30 - E Faraó levantou-se de noite, ele e todos os seus servos, e todos os egípcios; e fez-se grande clamor no Egito, porque não havia casa em que não houvesse um morto.

    ÊX 12:31 - Então Faraó chamou Moisés e Arão de noite, e disse: Levantai-vos, saí do meio do meu povo, tanto vós como os filhos de Israel; e ide servir ao Senhor, como tendes dito.

    ÊX 12:32 - Levai também convosco os vossos rebanhos e o vosso gado, como tendes dito; e ide, e abençoai-me também a mim.

    ÊX 12:33 - E os egípcios apertavam ao povo, e apressando-se por lançá-los da terra; porque diziam: Estamos todos mortos.

    ÊX 12:34 - Ao que o povo tomou a massa, antes que ela levedasse, e as amassadeiras atadas e em seus vestidos, sobre os ombros.

    ÊX 12:35 - Fizeram, pois, os filhos de Israel conforme a palavra de Moisés, e pediram aos egípcios jóias de prata, e jóias de ouro, e vestidos.

    ÊX 12:36 - E o Senhor deu ao povo graça aos olhos dos egípcios, de modo que estes lhe davam o que pedia; e despojaram aos egipcios.

    ÊX 12:37 - Assim viajaram os filhos de Israel de a Ramessés a Sucote, cerca de seiscentos mil homens de pé, sem contar as crianças.

    ÊX 12:38 - Também subiu com eles uma grande mistura de gente; e, em rebanhos e manadas, uma grande quantidade de gado.

    ÊX 12:39 - E cozeram bolos ázimos da massa que levaram do Egito, porque ela não se tinha levedado, porquanto foram lançados do Egito; e não puderam deter-se, nem haviam preparado comida.

    ÊX 12:40 - Ora, o tempo que os filhos de Israel moraram no Egito foi de quatrocentos e trinta anos.

    ÊX 12:41 - E aconteceu que, ao fim de quatrocentos e trinta anos, naquele mesmo dia, todos os exércitos do Senhor saíram da terra do Egito.

    ÊX 12:42 - Esta é uma noite que se deve guardar ao Senhor, porque os tirou da terra do Egito; esta é a noite do Senhor, que deve ser guardada por todos os filhos de Israel através das suas gerações.

    ÊX 14:13 - Moisés, porém, disse ao povo: Não temais; estai quietos, e vede o livramento do Senhor, que ele hoje vos fará; porque aos egípcios que hoje vistes, nunca mais tornareis a ver;

    ÊX 14:14 - o Senhor pelejará por vós; e vós vos calareis.

    LV 16:15 - Depois imolará o bode da oferta pelo pecado, que é pelo povo,e trará o sangue do bode para dentro do véu; e fará com ele como fez com o sangue do novilho, espargindo-o sobre o propiciatório, e perante o propiciatório;

    LV 16:16 - e fará expiação pelo santuário por causa das imundícias dos filhos de Israel e das suas transgressões, sim, de todos os seus pecados. Assim também fará pela tenda da revelação, que permanece com eles no meio das suas imundícias.

    LV 16:17 - Nenhum homem estará na tenda da revelação quando Arão entrar para fazer expiação no lugar santo, até que ele saia, depois de ter feito expiação por si mesmo, e pela sua casa, e por toda a congregação de Israel.

    LV 16:18 - Então sairá ao altar, que está perante o Senhor, e fará expiação pelo altar; tomará do sangue do novilho, e do sangue do bode, e o porá sobre as pontas do altar ao redor.

    LV 16:19 - E do sangue espargirá com o dedo sete vezes sobre o altar, purificando-o e santificando-o das imundícias dos filhos de Israel.

    LV 16:20 - Quando Arão houver acabado de fazer expiação pelo lugar santo, pela tenda da revelação, e pelo altar, apresentará o bode vivo;

    LV 16:21 - e, pondo as mãos sobre a cabeça do bode vivo, confessará sobre ele todas as iniqüidades dos filhos de Israel, e todas as suas transgressões, sim, todos os seus pecados; e os porá sobre a cabeça do bode, e enviá-lo-á para o deserto, pela mão de um homem designado para isso.

    LV 16:22 - Assim aquele bode levará sobre si todas as iniqüidades deles para uma região solitária; e esse homem soltará o bode no deserto.

    DT 26:6 - Mas os egípcios nos maltrataram e nos afligiram, e nos impuseram uma dura servidão.

    DT 26:7 - Então clamamos ao Senhor Deus de nossos pais, e o Senhor ouviu a nossa voz, e atentou para a nossa aflição, o nosso trabalho, e a nossa opressão;

    DT 26:8 - e o Senhor nos tirou do Egito com mão forte e braço estendido, com grande espanto, e com sinais e maravilhas;

    DT 26:9 - e nos trouxe a este lugar, e nos deu esta terra, terra que mana leite e mel.

    1SM 2:1 - Então Ana orou, dizendo: O meu coração exulta no Senhor; o meu poder está exaltado no Senhor; a minha boca dilata-se contra os meus imimigos, porquanto me regozijo na tua salvação.

    1SM 2:2 - Ninguém há santo como o Senhor; não há outro fora de ti; não há rocha como a nosso Deus.

    SL 13:5 - Mas eu confio na tua benignidade; o meu coração se regozija na tua salvação.

    SL 13:6 - Cantarei ao Senhor, porquanto me tem feito muito bem.

    SL 18:1 - Eu te amo, ó Senhor, força minha.

    SL 18:2 - O Senhor é a minha rocha, a minha fortaleza e o meu libertador; o meu Deus, o meu rochedo, em quem me refúgio; o meu escudo, a força da minha salvação, e o meu alto refúgio.

    SL 18:3 - Invoco o Senhor, que é digno de louvor, e sou salvo dos meus inimigos.

    SL 27:1 - O Senhor é a minha luz e a minha salvação; a quem temerei? O Senhor é a força da minha vida; de quem me recearei?

    SL 37:39 - Mas a salvação dos justos vem do Senhor; ele é a sua fortaleza no tempo da angústia.

    SL 37:40 - E o Senhor os ajuda e os livra; ele os livra dos ímpios e os salva, porquanto nele se refugiam.

    SL 62:1 - Somente em Deus espera silenciosa a minha alma; dele vem a minha salvação.

    SL 62:2 - Só ele é a minha rocha e a minha salvação; é ele a minha fortaleza; não serei grandemente abalado.

    SL 62:3 - Até quando acometereis um homem, todos vós, para o derrubardes, como a um muro pendido, uma cerca prestes a cair?

    SL 62:4 - Eles somente consultam como derrubá-lo da sua alta posição; deleitam-se em mentiras; com a boca bendizem, mas no íntimo maldizem.

    SL 62:5 - Ó minha alma, espera silenciosa somente em Deus, porque dele vem a minha esperança.

    SL 62:6 - Só ele é a minha rocha e a minha salvação; é a minha fortaleza; não serei abalado.

    SL 62:7 - Em Deus está a minha salvação e a minha glória; Deus é o meu forte rochedo e o meu refúgio.

    SL 62:8 - Confiai nele, ó povo, em todo o tempo; derramai perante ele o vosso coração; Deus é o nosso refúgio.

    SL 85:4 - Restabelece-nos, ó Deus da nossa salvação, e faze cessar a tua indignação contra nós.

    SL 85:5 - Estarás para sempre irado contra nós? estenderás a tua ira a todas as gerações?

    SL 85:6 - Não tornarás a vivificar-nos, para que o teu povo se regozije em ti?

    SL 85:7 - Mostra-nos, Senhor, a tua benignidade, e concede-nos a tua salvação.

    SL 98:1 - Cantai ao Senhor um cântico novo, porque ele tem feito maravilhas; a sua destra e o seu braço santo lhe alcançaram a vitória.

    SL 98:2 - O Senhor fez notória a sua salvação, manifestou a sua justiça perante os olhos das nações.

    SL 98:3 - Lembrou-se da sua misericórdia e da sua fidelidade para com a casa de Israel; todas as extremidades da terra viram a salvação do nosso Deus.

    SL 116:1 - Amo ao Senhor, porque ele ouve a minha voz e a minha súplica.

    SL 116:2 - Porque inclina para mim o seu ouvido, invocá-lo-ei enquanto viver.

    SL 116:3 - Os laços da morte me cercaram; as angústias do Seol se apoderaram de mim; sofri tribulação e tristeza.

    SL 116:4 - Então invoquei o nome do Senhor, dizendo: Ó Senhor, eu te rogo, livra-me.

    SL 116:5 - Compassivo é o Senhor, e justo; sim, misericordioso é o nosso Deus.

    SL 116:6 - O Senhor guarda os simples; quando me acho abatido, ele me salva.

    SL 116:7 - Volta, minha alma, ao teu repouso, pois o Senhor te fez bem.

    SL 116:8 - Pois livraste a minha alma da morte, os meus olhos das lágrimas, e os meus pés de tropeçar.

    SL 116:9 - Andarei perante o Senhor, na terra dos viventes.

    SL 116:10 - Cri, por isso falei; estive muito aflito.

    SL 116:11 - Eu dizia na minha precipitação: Todos os homens são mentirosos.

    SL 116:12 - Que darei eu ao Senhor por todos os benefícios que me tem feito?

    SL 116:13 - Tomarei o cálice da salvação, e invocarei o nome do Senhor.

    IS 12:1 - Dirás, pois, naquele dia: Graças te dou, ó Senhor; porque, ainda que te iraste contra mim, a tua ira se retirou, e tu me confortaste.

    IS 12:2 - Eis que Deus é a minha salvação; eu confiarei e não temerei porque o Senhor, sim o Senhor é a minha força e o meu cântico; e se tornou a minha salvação.

    IS 12:3 - Portanto com alegria tirareis águas das fontes da salvação.

    IS 25:9 - E naquele dia se dirá: Eis que este é o nosso Deus; por ele temos esperado, para que nos salve. Este é o Senhor; por ele temos esperado; na sua salvação gozaremos e nos alegraremos.

    IS 43:11 - Eu, eu sou o Senhor, e fora de mim não há salvador.

    IS 43:12 - Eu anunciei, e eu salvei, e eu o mostrei; e deus estranho não houve entre vós; portanto vós sois as minhas testemunhas, diz o Senhor.

    IS 43:13 - Eu sou Deus; também de hoje em diante, eu o sou; e ninguém há que possa fazer escapar das minhas mãos; operando eu, quem impedirá?

    IS 51:4 - Atendei-me, povo meu, e nação minha, inclinai os ouvidos para mim; porque de mim sairá a lei, e estabelecerei a minha justiça como luz dos povos.

    IS 51:5 - Perto está a minha justiça, vem saindo a minha salvação, e os meus braços governarão os povos; as ilhas me aguardam, e no meu braço esperam.

    IS 51:6 - Levantai os vossos olhos para os céus e olhai para a terra em baixo; porque os céus desaparecerão como a fumaça, e a terra se envelhecerá como um vestido; e os seus moradores morrerão semelhantemente; a minha salvação, porém, durará para sempre, e a minha justiça não será abolida.

    IS 53:6 - Todos nós andávamos desgarrados como ovelhas, cada um se desviava pelo seu caminho; mas o Senhor fez cair sobre ele a iniqüidade de todos nós.

    IS 53:7 - Ele foi oprimido e afligido, mas não abriu a boca; como um cordeiro que é levado ao matadouro, e como a ovelha que é muda perante os seus tosquiadores, assim ele não abriu a boca.

    IS 53:8 - Pela opressão e pelo juízo foi arrebatado; e quem dentre os da sua geração considerou que ele fora cortado da terra dos viventes, ferido por causa da transgressão do meu povo?

    IS 53:9 - E deram-lhe a sepultura com os ímpios, e com o rico na sua morte, embora nunca tivesse cometido injustiça, nem houvesse engano na sua boca.

    IS 53:10 - Todavia, foi da vontade do Senhor esmagá-lo, fazendo-o enfermar; quando ele se puser como oferta pelo pecado, verá a sua posteridade, prolongará os seus dias, e a vontade do Senhor prosperará nas suas mãos.

    IS 53:11 - Ele verá o fruto do trabalho da sua alma, e ficará satisfeito; com o seu conhecimento o meu servo justo justificará a muitos, e as iniqüidades deles levará sobre si.

    IS 53:12 - Pelo que lhe darei o seu quinhão com os grandes, e com os poderosos repartirá ele o despojo; porquanto derramou a sua alma até a morte, e foi contado com os transgressores; mas ele levou sobre si o pecado de muitos, e pelos transgressores intercedeu.

    IS 55:6 - Buscai ao Senhor enquanto se pode achar, invocai-o enquanto está perto.

    IS 55:7 - Deixe o ímpio o seu caminho, e o homem maligno os seus pensamentos; volte-se ao Senhor, que se compadecerá dele; e para o nosso Deus, porque é generoso em perdoar.

    IS 59:15 - Sim, a verdade desfalece; e quem se desvia do mal arrisca-se a ser despojado; e o Senhor o viu, e desagradou-lhe o não haver justiça.

    IS 59:16 - E viu que ninguém havia, e maravilhou-se de que não houvesse um intercessor; pelo que o seu próprio braço lhe trouxe a salvação, e a sua própria justiça o susteve;

    IS 59:17 - vestiu-se de justiça, como de uma couraça, e pôs na cabeça o capacete da salvação; e por vestidura pôs sobre si vestes de vingança, e cobriu-se de zelo, como de um manto.

    IS 61:10 - Regozijar-me-ei muito no Senhor, a minha alma se alegrará no meu Deus, porque me vestiu de vestes de salvação, cobriu-me com o manto de justiça, como noivo que se adorna com uma grinalda, e como noiva que se enfeita com as suas jóias.

    IS 63:1 - Quem é este, que vem de Edom, de Bozra, com vestiduras tintas de escarlate? este que é glorioso no seu traje, que marcha na plenitude da sua força? Sou eu, que falo em justiça, poderoso para salvar.

    IS 63:2 - Por que está vermelha a tua vestidura, e as tuas vestes como as daquele que pisa no lagar?

    IS 63:3 - Eu sozinho pisei no lagar, e dos povos ninguém houve comigo; eu os pisei na minha ira, e os esmaguei no meu furor, e o seu sangue salpicou as minhas vestes, e manchei toda a minha vestidura.

    IS 63:4 - Porque o dia da vingança estava no meu coração, e o ano dos meus remidos é chegado.

    IS 63:5 - Olhei, mas não havia quem me ajudasse; e admirei-me de não haver quem me sustivesse; pelo que o meu próprio braço me trouxe a vitória; e o meu furor é que me susteve.

    IS 63:6 - Pisei os povos na minha ira, e os embriaguei no meu furor; e derramei sobre a terra o seu sangue.

    JR 23:5 - Eis que vêm dias, diz o Senhor, em que levantarei a Davi um Renovo justo; e, sendo rei, reinará e procederá sabiamente, executando o juízo e a justiça na terra.

    JR 23:6 - Nos seus dias Judá será salvo, e Israel habitará seguro; e este é o nome de que será chamado: O SENHOR JUSTIÇA NOSSA.

    EZ 3:16 - Ao fim de sete dias, veio a palavra do Senhor a mim, dizendo:

    EZ 3:17 - Filho do homem, eu te dei por atalaia sobre a casa de Israel; quando ouvires uma palavra da minha boca, avisá-los-ás da minha parte.

    EZ 3:18 - Quando eu disser ao ímpio: Certamente morrerás; se não o avisares, nem falares para avisar o ímpio acerca do seu mau caminho, a fim de salvares a sua vida, aquele ímpio morrerá na sua iniqüidade; mas o seu sangue, da tua mão o requererei:

    EZ 3:19 - Contudo se tu avisares o ímpio, e ele não se converter da sua impiedade e do seu mau caminho, ele morrerá na sua iniqüidade; mas tu livraste a tua alma.

    EZ 3:20 - Semelhantemente, quando o justo se desviar da sua justiça, e praticar a iniqüidade, e eu puser diante dele um tropeço, ele morrerá; porque não o avisaste, no seu pecado morrerá, e não serão lembradas as suas ações de justiça que tiver praticado; mas o seu sangue, da tua mão o requererei.

    EZ 3:21 - Mas se tu avisares o justo, para que o justo não peque, e ele não pecar, certamente viverá, porque recebeu o aviso; e tu livraste a tua alma.

    EZ 18:21 - Mas se o ímpio se converter de todos os seus pecados que cometeu, e guardar todos os meus estatutos, e preceder com retidão e justiça, certamente viverá; não morrerá.

    EZ 18:22 - De todas as suas transgressões que cometeu não haverá lembrança contra ele; pela sua justiça que praticou viverá.

    EZ 18:23 - Tenho eu algum prazer na morte do ímpio? diz o Senhor Deus. Não desejo antes que se converta dos seus caminhos, e viva?

    EZ 33:14 - Demais, quando eu também disser ao ímpio: Certamente morrerás; se ele se converter do seu pecado, e praticar a retidão e a justiça;

    EZ 33:15 - se esse ímpio, restituir o penhor, devolver o que ele tinha furtado, e andar nos estatutos da vida, não praticando a iniqüidade, certamente viverá, não morrerá.

    EZ 33:16 - Nenhum de todos os seus pecados que cometeu será lembrado contra ele; praticou a retidão e a justiça, certamente viverá.

    JL 2:32 - E há de ser que todo aquele que invocar o nome do Senhor será salvo; pois no monte Sião e em Jerusalém estarão os que escaparem, como disse o Senhor, e entre os sobreviventes aqueles que o Senhor chamar.

    MQ 7:7 - Eu, porém, confiarei no Senhor; esperarei no Deus da minha salvação. O meu Deus me ouvirá.

    MT 1:21 - ela dará à luz um filho, a quem chamarás JESUS; porque ele salvará o seu povo dos seus pecados.

    LC 1:76 - E tu, menino, serás chamado profeta do Altíssimo, porque irás ante a face do Senhor, a preparar os seus caminhos;

    LC 1:77 - para dar ao seu povo conhecimento da salvação, na remissão dos seus pecados,

    LC 1:78 - graças à entranhável misericórdia do nosso Deus, pela qual nos há de visitar a aurora lá do alto,

    LC 1:79 - para alumiar aos que jazem nas trevas e na sombra da morte, a fim de dirigir os nossos pés no caminho da paz.

    LC 19:10 - Porque o Filho do homem veio buscar e salvar o que se havia perdido.

    JO 1:12 - Mas, a todos quantos o receberam, aos que crêem no seu nome, deu-lhes o poder de se tornarem filhos de Deus;

    JO 3:14 - E como Moisés levantou a serpente no deserto, assim importa que o Filho do homem seja levantado;

    JO 3:15 - para que todo aquele que nele crê tenha a vida eterna.

    JO 3:16 - Porque Deus amou o mundo de tal maneira que deu o seu Filho unigênito, para que todo aquele que nele crê não pereça, mas tenha a vida eterna.

    JO 3:17 - Porque Deus enviou o seu Filho ao mundo, não para que julgasse o mundo, mas para que o mundo fosse salvo por ele.

    JO 11:25 - Declarou-lhe Jesus: Eu sou a ressurreição e a vida; quem crê em mim, ainda que morra, viverá;

    JO 11:26 - e todo aquele que vive, e crê em mim, jamais morrerá. Crês isto?

    JO 20:31 - estes, porém, estão escritos para que creiais que Jesus é o Cristo, o Filho de Deus, e para que, crendo, tenhais vida em seu nome.

    AT 4:12 - E em nenhum outro há salvação; porque debaixo do céu nenhum outro nome há, dado entre os homens, em que devamos ser salvos.

    AT 13:38 - Seja-vos pois notório, varões, que por este se vos anuncia a remissão dos pecados.

    AT 13:39 - E de todas as coisas de que não pudestes ser justificados pela lei de Moisés, por ele é justificado todo o que crê.

    RM 1:16 - Porque não me envergonho do evangelho, pois é o poder de Deus para salvação de todo aquele que crê; primeiro do judeu, e também do grego.

    RM 3:21 - Mas agora, sem lei, tem-se manifestado a justiça de Deus, que é atestada pela lei e pelos profetas;

    RM 3:22 - isto é, a justiça de Deus pela fé em Jesus Cristo para todos os que crêem; pois não há distinção.

    RM 3:23 - Porque todos pecaram e destituídos estão da glória de Deus;

    RM 3:24 - sendo justificados gratuitamente pela sua graça, mediante a redenção que há em Cristo Jesus,

    RM 3:25 - ao qual Deus propôs como propiciação, pela fé, no seu sangue, para demonstração da sua justiça por ter ele na sua paciência, deixado de lado os delitos outrora cometidos;

    RM 3:26 - para demonstração da sua justiça neste tempo presente, para que ele seja justo e também justificador daquele que tem fé em Jesus.

    RM 10:4 - Pois Cristo é o fim da lei para justificar a todo aquele que crê.

    RM 10:5 - Porque Moisés escreve que o homem que pratica a justiça que vem da lei viverá por ela.

    RM 10:6 - Mas a justiça que vem da fé diz assim: Não digas em teu coração: Quem subirá ao céu? (isto é, a trazer do alto a Cristo;)

    RM 10:7 - ou: Quem descerá ao abismo? (isto é, a fazer subir a Cristo dentre os mortos).

    RM 10:8 - Mas que diz? A palavra está perto de ti, na tua boca e no teu coração; isto é, a palavra da fé, que pregamos.

    RM 10:9 - Porque, se com a tua boca confessares a Jesus como Senhor, e em teu coração creres que Deus o ressuscitou dentre os mortos, será salvo;

    RM 10:10 - pois é com o coração que se crê para a justiça, e com a boca se faz confissão para a salvação.

    RM 10:11 - Porque a Escritura diz: Ninguém que nele crê será confundido.

    RM 10:12 - Porquanto não há distinção entre judeu e grego; porque o mesmo Senhor o é de todos, rico para com todos os que o invocam.

    RM 10:13 - Porque: Todo aquele que invocar o nome do Senhor será salvo.

    1CO 15:1 - Ora, eu vos lembro, irmãos, o evangelho que já vos anunciei; o qual também recebestes, e no qual perseverais,

    1CO 15:2 - pelo qual também sois salvos, se é que o conservais tal como vo-lo anunciei; se não é que crestes em vão.

    1CO 15:3 - Porque primeiramente vos entreguei o que também recebi: que Cristo morreu por nossos pecados, segundo as Escrituras;

    1CO 15:4 - que foi sepultado; que foi ressuscitado ao terceiro dia, segundo as Escrituras;

    1CO 15:5 - que apareceu a Cefas, e depois aos doze;

    1CO 15:6 - depois apareceu a mais de quinhentos irmãos duma vez, dos quais vive ainda a maior parte, mas alguns já dormiram;

    1CO 15:7 - depois apareceu a Tiago, então a todos os apóstolos;

    1CO 15:8 - e por derradeiro de todos apareceu também a mim, como a um abortivo.

    2CO 5:17 - Pelo que, se alguém está em Cristo, nova criatura é; as coisas velhas já passaram; eis que tudo se fez novo.

    2CO 6:1 - E nós, coooperando com ele, também vos exortamos a que não recebais a graça de Deus em vão;

    GL 2:16 - sabendo, contudo, que o homem não é justificado por obras da lei, mas sim, pela fé em Cristo Jesus, temos também crido em Cristo Jesus para sermos justificados pela fé em Cristo, e não por obras da lei; pois por obras da lei nenhuma carne será justificada.

    EF 2:4 - Mas Deus, sendo rico em misericórdia, pelo seu muito amor com que nos amou,

    EF 2:5 - estando nós ainda mortos em nossos delitos, nos vivificou juntamente com Cristo (pela graça sois salvos),

    EF 2:6 - e nos ressuscitou juntamente com ele, e com ele nos fez sentar nas regiões celestes em Cristo Jesus,

    EF 2:7 - para mostrar nos séculos vindouros a suprema riqueza da sua graça, pela sua bondade para conosco em Cristo Jesus.

    EF 2:8 - Porque pela graça sois salvos, por meio da fé; e isto não vem de vós, é dom de Deus;

    EF 2:9 - não vem das obras, para que ninguém se glorie.

    1TS 5:8 - mas nós, porque somos do dia, sejamos sóbrios, vestindo-nos da couraça da fé e do amor, e tendo por capacete a esperança da salvação;

    1TS 5:9 - porque Deus não nos destinou para a ira, mas para alcançarmos a salvação por nosso Senhor Jesus Cristo,

    1TS 5:10 - que morreu por nós, para que, quer vigiemos, quer durmamos, vivamos juntamente com ele.

    2TS 2:13 - Mas nós devemos sempre dar graças a Deus por vós, irmãos, amados do Senhor, porque Deus vos escolheu desde o princípio para a santificação do espírito e a fé na verdade,

    1TM 1:15 - Fiel é esta palavra e digna de toda a aceitação: que Cristo Jesus veio ao mundo para salvar os pecadores, dos quais sou eu o principal;

    1TM 1:16 - mas por isso alcancei misericórdia, para que em mim, o principal, Cristo Jesus mostrasse toda a sua longanimidade, a fim de que eu servisse de exemplo aos que haviam de crer nele para a vida eterna.

    1TM 2:3 - Pois isto é bom e agradável diante de Deus nosso Salvador,

    1TM 2:4 - o qual deseja que todos os homens sejam salvos e cheguem ao pleno conhecimento da verdade.

    1TM 2:5 - Porque há um só Deus, e um só Mediador entre Deus e os homens, Cristo Jesus, homem,

    1TM 2:6 - o qual se deu a si mesmo em resgate por todos, para servir de testemunho a seu tempo;

    2TM 3:15 - e que desde a infância sabes as sagradas letras, que podem fazer-te sábio para a salvação, pela fé que há em Cristo Jesus.

    TT 3:3 - Porque também nós éramos outrora insensatos, desobedientes, extraviados, servindo a várias paixões e deleites, vivendo em malícia e inveja odiosos e odiando-nos uns aos outros.

    TT 3:4 - Mas quando apareceu a bondade de Deus, nosso Salvador, e o seu amor para com os homens,

    TT 3:5 - não em virtude de obras de justiça que nós houvéssemos feito, mas segundo a sua misericórdia, nos salvou mediante o lavar da regeneração e renovação pelo Espírito Santo,

    TT 3:6 - que ele derramou abundantemente sobre nós por Jesus Cristo, nosso Salvador;

    TT 3:7 - para que, sendo justificados pela sua graça, fôssemos feitos herdeiros segundo a esperança da vida eterna.

    HB 2:3 - como escaparemos nós, se descuidarmos de tão grande salvação? A qual, tendo sido anunciada inicialmente pelo Senhor, foi-nos depois confirmada pelos que a ouviram;

    HB 5:9 - e, tendo sido aperfeiçoado, veio a ser autor de eterna salvação para todos os que lhe obedecem,

    HB 7:25 - Portanto, pode também salvar perfeitamente os que por ele se chegam a Deus, porquanto vive sempre para interceder por eles.

    1JO 5:11 - E o testemunho é este: que Deus nos deu a vida eterna; e esta vida está em seu Filho.

    1JO 5:12 - Quem tem o Filho tem a vida; quem não tem o Filho de Deus não tem a vida.

    AP 3:20 - Eis que estou à porta e bato; se alguém ouvir a minha voz, e abrir a porta, entrarei em sua casa, e com ele cearei, e ele comigo.

