                                                        A IGREJA

Introdução

                   Nos primórdios do V. T., ou seja, na história dos primeiros  homens criados por Deus, estes mesmos homens uniam-se em famílias ou em grupos de várias famílias, sempre procurando adorar á Deus. Dentro desses adoradores, muitos adoram outros deuses, porém desses adoradores nada falaremos nesta.

                   O adorar à Deus juntamente com outras  pessoas, significa dentro de tudo, reconhecer que existe o criador de nossas vidas, bem como o sustentador de todas as coisas.

Estrutura

                   No início do N. T., João Batista era  “A voz que clama no deserto”, usando roupas de peles de camelo, com um cinto de couro ao redor de seus ombros, o qual alimentava-se de gafanhotos e mel. Este homem batizava à todos quantos vinham à ele, inclusive  batizou  à Jesus, o Cristo Salvador. Significando assim um início, um princípio  de um novo povo, de uma nova geração, ou seja dos que em Deus confiam, assim como os que se reuniam em grupos no V. T., onde esse novo povo é  a formação  de nada além de que uma igreja. Nesta época, ainda não havia as paredes de pedras, ou  argamassa, significando a construção da Igreja, porém no coração dessas   pessoas,  havia  um desejo de adorar   `Deus. Pois a Igreja não é a construção mateira, mas a construção invisível dentro de nós, pois é demonstração de poder de Deus At 1.8, é o centro de revelação da glória de  Deus Jo 17.22, é também o centro da expansão do reino de Deus Mc 16.15.

Conclusão 

                   Tiramos então, que a Igreja é o centro de adoração  e louvor à Deus, e devemos  possuir em nossos corações, a chama viva e ardente de estarmos dentro da Igreja Espiritual, bem como dentro da igreja material.

                   Pois estando dentro da Igreja que é hoje o Corpo verdadeiro de Cristo, podemos fazer parte  das mais explendidas bençãos, dos  mais excelentes majares que o Senhor tem preparado para nós.

